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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ па годину 4 

*ор., на по године 2 Фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годишае 
20 Фран. у зтату, на по године 
10 Фран.,у зтату. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата гааље се поштанскои 
упутницом непосредно админи- 
страдији „Гласа Црногорца“ на 
Цстнн.е, акомс је наручније, г. 
Перу РамадановиИу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи ее гааљу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
ћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
8а сваки даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

ШШ. КрКр, ВВ. Господар и 
Књагиња са ЊЊ ВВ. КЕназом Мпр- 
ком и Петром отишли су на Ријеку.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње 25 јануара

Питање о закл>учку југо-афри- 
чког рата, као да со примиче свом 
крају. Имо дра Авраама Кнјпора 
чита со даиас ио свијем новинама 
свијота. па бн могло битп, да ћо оно 
(утати забиљежоио у историји на 
»јечита времона, јор с тнм нмоном 
бићо сигурно скопчан пајзнатнији 
догађај у почотку двадостога вн- 
јека — миј) измођу ВуЈ>а и Инглоза. 
А ко јо Кнјпор? запитаћо боз сумље 
миоги читалац, којп нијс пмао при- 
лнко да прати унутрашњи развој 
политичких и социјалнпх догађаја у 
Холандији. Кијпор јо досад радио 
само па унутрашњој полнтици своје 
зомље, а од шост мјосоци је на чолу 
холандско владо и управл>а такођеј) 
и спољашњпм пословима.

МинистаЈ) Валфур изјавио јо у 
инглеском парламонту, да је ингло 
ска влада добила овчх дана од хо- 
ландске владе неко саопштењо, којо 
со тиче рата и да га јо са I ннглоска 
влада узола у оцјону; то саопштоњо 
ће влада гледати да саопшти пар- 
ламонту што прије, зајодно са својим 
одговором. Продсјодпнк холандске 
владо, КнјпгЈ) бно је прије три но 
дјељо у Лондону, те со јо одмах 
поговарало, да јо посредовање у бур- 
ско инглеском рату цијељ његова 
путовања. То со јо истина опро- 
вргло, али сада јо поиово потврђопо 
Не само да је то потврдио Валфур, 
него је то признао у холандској до- 
њој кући и сам Кијпер

Што је холандску владу пота- 
кло, да посредујо? Првп јо одговор: 
Братство између холандског народа 
и Бура Али Холандозн и Бури 
били су браћа такођоЈ) прнјо три 
године. Како то да јо Кијпер учинно 
сада оно, што нијосу учннили њогови 
протходници на холандској влаш? 
Они су за двијо годино посматрали 
рат, али се маклп нпјесу Кијпор на 
против почоо је да ради. Разлог томе 
различитом поступању стојн у раз- 
лици политике мођу профашњом вла- 
дом и данашњом Пј>офашња со јо 
влада називала либорална. данашња 
се називљо клерикална. Кијпор јо 
клерикалац првога рода. Он нијо 
до душе католик, ного калвиниста, 
али осјоћа дибоко хрнгаћанскн. Ои 
со јо коалирао са католицима, да 
сруши либералну владу Побожаи и 
строг тај клорнкалац јо домократ и 
лријатељ најлибералнијих иистпту 
ција, као н. пр. општег изборнога 
права н најширом смислу. И ако јо 
врло изображен, врло учон и обда- 
рен највећим говорннчким способно- 
стнма, нијо нпак велпк као што јо 
био Пледстон, алн јо хрншћаннн као 
он. Нијо прнмитиван као Кригер; 
али је као Кригор хрншћапин. Држи 
иоко сродњо мјесто измоЈју Крнгера 
и Глодстона Као гато искрено хрн 
шћанско осјећањо Гледстону не би 
ннкада дозволило, да зарати с Тран- 
свалом, тако је хришћанско осјоћањо 
Кијпора, овоме налагало да посре- 
дује за мир.

Пнтањо је сад: У чом се састоји 
то његово посродовањо? У општо со 
мисли, да је холандско саопштење 
наппсано врло пријатељски и изра- 
жава искрено и.аљење холандско вла- 
до, гато непријатељства у јужној 
Африци још трају и искрону жољу 
да со што прије дође до мира У 
саопштењу со даљо вели, да је хо- 
ландска влада готова да олакша 
сваки корак кој'и би водио ближо 
ријешењу тога питања На вавр- 
шетку се ннглеској влади ставља на 
расположоњо услуга Холандијо, ако 
би се дала прилика у којој би Хо- 
ландија могла радити као прнјатољ- 
ски посродник.

С ким се јо Кијпој) договорио 
прије, но је посродовао? Има новина, 
које пишу, да со нијо договорио с 
никим; ДЈ>уго ппшу, да се јо дого- 
ворио с Крнгером; треће, да со је 
договорно с бурским вођама у Аф- 
рици. По пашем мишљењу не да со 
ни помислитн, да јо он понудио своје 
услуго инглеској влади, а да со 
приЈ'е нијо с Вурима договорио, да 
није пријо био од њих овлашћеп. 
Дијелнти Кригора од бурскнх вођа, 
то зпачи ставити со на инглеско 
стаповшпто. Инглозн радо доводо 
Кригора у опреку са бурским во- 
ђама. Та опрека но постоји, то ми 
с тога закључујомо да је Кијпор 
радио и да ради у споразуму и с 
Кригором и с вофама,

Је ли која волосила иза Киј- 
пора? Има их, којп кажу, да јо Шо- 
мачка; ио она јо то апсолутно до- 
мантовала Има нх. којн кажу, да 
је Француска. Она нијо баЈ> до сада 
то опровргла; а ако уважимо изјаву. 
коју је пеки дан учннио Делкасо у 
француском парламонту, нијо искљу- 
чено, да јо он осоколио Кијпора и 
да ће га помоћи чим буго могао.

1Пто ћо на то одговорити ии- 
глеска влада? Још се но зна пот- 
пупн текст ипглоског одговора, алп 
из толографског саопштења внди со, 
да Инглеска но одбија са свнјем по- 
нуде о миру. Ноћомо се одати нлу- 
зијама или оптнмизму; али јо нашо 
увјороњо да би послијо овога и ако 
Ииглеска нијо прихватила понуду 
Кијпорову, могло ипак штогод бити. 
На то увјерењо или па ту наду 
овлашћује нас начин, на који јо 
Балфур јавио у парламонту вијест 
о посредовању Холандијо Јавио ју 
јо неком особитом добром вољом. 
Вијест јо примљена у Инглеској са 
општим задовољством. Рокло бн со 
као да јо Инглозима одлаиуло. Ва 
јбих је главно било, до нм продлог 
д .ђе од бурске саране. Нијо до душо 
дошао нопосредно, али је дошао од 
једнога од пајвоћих пријатеља Бу^а. 
Задовољство, којим је вијост прихва- 
ћона, доказујо, како је врућа жеља 
Инглоза, да со до мира дође, те 
тако јо Кијпер погодио прави час. 
Добро је рекао јодан бурски држав- 
ник, да кад би јевропске велесиле 
било реално неутрално, те не бн 
дозволиле куповањо котна за Инглезе, 
одавна би рат бно престао и Инглози 
би бозусловно молили за мир.

Наравно да Инглеска нпје могла 
ансолутно п боз услова прихватити 
понуду Кијпора То њој не допугата 
њезнп понос. Али ју није апсолутно 
ни одбила. Она јо ставила толико 
претходних услова. Могло би битн, 
да ће договори о тијом протходним 
условима бити тежи од самих ме-

риторних договора. За то бн било 
пронагло о овијома говорпти. Сва- 
како за сада је желити да претходни 
договори успију. Ако ови успију. 
онда се ми чврсто нцдамо, да ће 
успјоти и мериторни о самом мнру. 
То се надамо и то од свега срца 
жолимо. Сва је прилика, да ћо прет- 
ходни договори захтјевати од Вура 
попустљивости. нека со само форма 
спасе, нек се очува инглески понос; али 
ће за то Инглези бити попустљивн, 
кад се будо радило о самим усло- 
вима мира.

Приликом добате о адреси у ин- 
глоском парламенту показала се воља 
Инглеско да се приближи Русији. 
Посланик Вплтон поднно је предлог, 
да со у адросу уносо захтјев, да 
влада нредузме одсудне мЈ'еро ради 
одбране иолитнчкпх и трговинских 
интороса Иш’лоско у Персији. Поз- 
нати Норман рокао је, да му со 
чинн, да јо лзмофу Инглоско п ГВо- 
мачко склопљон тајни уговор о пер- 
сиском заливу. Сокретај) за спољне 
послово, Кремборн, јо на то одгово- 
рио, да уговоЈ) по бп био вишо та- 
)’ан. кад бн влада давала ма каквнх 
нзјава о гвому. Но нз цијолог тог 
одговора могло со ипак видјети, да 
измођу Инглоске п ГВемачко постоји 
одиста тајни уговор, јога од пријо 
трн годино и да јо повод том уго- 
вору био инглеско-бурски рат, кој‘и 
јо Инглоска тада ток приправљала.

Но значајнијо су изјаво Крем- 
борна о политици Инглеско у Азији. 
Он јо рокао да јо цнјољ инглоско 
политико да одржи &Шиз цио у 
Азији „Ми, рочо сокретар, имамо 
великих политичких и трговинских 
ннтореса у Персији, а њих жолимо 
одржати; алп из тога не излази да 
ми но можемо одржавати прнјатољ 
ске односо с Русијом. Но ма да жо- 
лимо да одржавамо пријатељске од- 
носо с Русијом и осталим држама, 
то но смијо ићи на штоту нашпх 
права, уЈ'емченпх уговорима “ 0 из- 
јавама инглоско и руске владо у 
години 1839 о Порсији рекао је 
Кремборн ово: „Ми знамо. да ћо со 
увЈ’еравања поштовати и с једне и 
с друго стране. Наша политпка тожи 
за одржавање цјолокупности Пој)Сиј’о. 
Ми не можемо напустнтн паша права 
и наш надмоћан положај. Осим цјо- 
локупности мп желимо да се Пер- 
сија и развије Инглоска није могла 
да гарантује најновији порсиски за- 
јам, јер није налазила довољно си 
гурностн, а инглеска влада је ра- 
досно иоздравнла факт. што су Руси 
узели учошћа у развићу персиско 
жељезничке мроже.

Из овог другог одговора секре- 
тара Кремборпа види се, да со Ип- 
глеска бојн, да Русија по употријеби 
новољу Инглеске у јужној Африцн 
и да не избије гдјегод на порсиски 
залпв нли инднскп окоан. Инглеској 
се све на свијету допада, само не 
непосредно сусједство са руском ца- 
ровином. То је врло појмљиво. кад 
се узме у каквој сразмјери стоје 
сувоземпо снле Инглоско н Русије.

Ио из те се изјаво такођор види, 
да је Инглеска купила неутралност 
ГВомачке у бурском рату потпором. 
да ЈБемачка задобијо багдадску жо 
љезницу и да тако стече трговпнскнх 
интореса на персиском заливу. Оче- 
впдно, Инглоска и данасјош рачуна, 
да ће јој због тијох разлога Шемачка

бнтп на руци, да сузбиЈ‘е руски 
уплив у Порснји. Прома томе су и 
Кремборнове изјаво биле оштре и 
врло непријатељско према Русијп. 
Он је јасно рекао, да Инглеска неће 
допустнти, да Русија сточе кој'о при- 
станиште на перспском залпву. Али 
Инглези заборављају да није искљу- 
чена могућност, да Шемачка с Ру- 
сијом склопи тај’ни уговор — при- 
мјера је за то већ дала — и да је 
за Русију животно шггањо, да 8а 
свој огромни ази)'ски посјед нађе 
изгледа на југ.

Разумије со, да су овака саоп- 
штења у ннглоском иарламонту мо- 
рала изазвати велико незадовољство 
у Русији. У саопштељу Кренборна 
о предстојећем грађоњу Еелуџпстан- 
ске жељезннце пазире „Новое Вре- 
мја“ велнку опасност за Русију. 
Докле Шемачка, вели исти лист, 
грађењем багдадске пруге пресијеца 
Русији пут за турске мореузине и 
сродиземпо море, хоће Инглеска гра- 
ђењем белуџистанске пруге да пре- 
сијече Русији пут за пндпски океан. 
Ту смотњу Руснја ће морати да 
отклања. па ма у ту циј'ољ морала 
дићи и оружану руку. Докло се пе 
дофе до тог судбоносног тронутка, 
Русија ће морати тражити друга 
срества, да <5ар утакмицу Инглеско 
у Персији сузбије. У ту цијољ и 
„Нов. Времја“ позива руску владу, 
да одмах предузмо грађење жољоз- 
ница у Персији. Та жољозница, за- 
вршује исти лист, бићо одговор 
Руспје на грађење белуџистанско и 
багдадске пруге, те ће со тимо по- 
литичка равнотежа повратити.

Д 0 п и с и.
Подгорица, 14 јануара 1902. (Свето- 

савска прослава)
Сваке године обавља се ова прослава 

како по свој Црној Гори, тако и у Под- 
горнци на најсвечанији начнн. Тако је 
било и ове годпне. На дан Св Саве, посље 
св. литургије из цркве — кроз варош — 
ишла је свечана лнтнја: нред школском 
дјецом црквени барјаци, свештеницн у 
одеждама са крстовима и иконама, а за 
њима многобројни народ. Пјесму „Ускдик- 
ннмо“ ијевала су слоисно и радосно школ. 
дјеца. Школска сала за свечаности бнла 
је укусно искићена са ловориковим вијен- 
цима, тробојним заставама и крсташима и 
многпм сликама историјским и знатиих 
људн. — тако да је свака у распореду 
од^оварала своме мјесту. У прочељу на- 
мјг птена бјеше нкона Св. Саве највишег 
формата, око које с обадвије стране ви- 
ђаху се четири слова С, састављена од 
зеленог ловорог листа, које свакоме падаху 
у о«и н радо их чнтаху и објашњаваху: 
Сама слога Србина спасава; — наспрама 
нконе Св. Савс стојала је слика 1Боговог 
Кр Височаиства Господара, око које се 
чптаху од ловорнке еастављена слова: 
Ж. К. Н. I.

Школа је била дупко пуна народа 
оба нола, који је у најбољем реду улазио 
и остао иа својим мјестима до свршетка 
свечаности. Пза водоосвећења којега су 
обавили наши свештеннци г. Крсто По- 
повић и г. Војин Поповић, — шљедовао 
је овај програм:

I.
1 „Ускликнимо с љубављу Св. Савн“ 

— пјевају ђаци; 2. 0 Св. Сави — говори 
учитељ Крсго Ненезић; 3. „Убавој нам“... 
нјевају ђацп;

П.
4. Домовини, од Николе I. — декла- 

мује II. Ивановић, уч. IV. раз.; 5. Гуслар 
на смрз;ц од Соларнћа — декламује Д. 
Мугоша, уч Ш. р. 6. „Уз’о дједа свог 
унука“... пјевају ђацп; 7. Изданци, од 
Змаја — декламује Велика Беговић, уче- 
ница Ш. р ; 8 Пјесма старог српског 
мача, од Змаја — декламује Јово Лукаче-



внћ, уч. IV. р.; 9. Гадо пде Србпн у вој- 
нике... пјевају ђаци; 10. Јадиа мајка, од 
Змаја — декламује Даннца Радуловића 
ученица III раз.; 11. Српче, од Јовано 
вића, — декламује С. Стијовнћ, уч. П. р.;
12. Онам’ онамо... пјевају ђаци; 13. Плијен 
— декламује К. Вујашевић уч. П. р ; 14. 
Праху Великог Војводе Мпрка Петровића, 
од П. Рогановића — декламује М. Ради- 
чевић уч. IV. р.; 15. Хајд’ на ноге браћо 
сада.. пјевају ђаци; 16. Немањићу Св. 
Сави, од попа Д. Ноповића, — декламује 
Б. Велимироваћ, уч. Ш. р ; и 17. „Ј склик- 
нимо“... пјевају ђаци.

Нрограм је трајао читав сат н по и 
као што се внди одабран је Ћацн су своја 
декламовања похвално говорнли, што им 
је и присутни народ с великим задовољ- 
ством одобравао. Слушаоци су били и го- 
вором учитељевпм и ђачким декламацијама 
потпуно задовољни; трко да су се по варошн 
могло чути најљепше хвале грађана н 
њихова честитања овдашњим учитељпма, 
који не жале труда, да тако лијепом и 
достојном свечаности прославе своју школ 
ску славу.

Под*орици, 22 јануара 1902.
•Тедан од приеутних.

Књижевност, умјетност и просвјета

(Јубилар Милош Цветић). У Био- 
граду је друштво народног позоришта про- 
славило 10 јануара четрдесетогодишњицу 
глумовања најстаријега свога члана Ми- 
лоша Цветића, који је нама познат из 
његових улога однграних у преставама у 
Зетском Дому оних радосних дана. када 
је на Цетињу био Њ. Ц В. Великн Књаз 
Петар. Тада је г. Цветић међу нама сте- 
као и оставио много приЈ’атеља и пошто 
валаца, који ће с интересом читати, како 
пише једаи биоградски лист о његовом 
тако дугом умјетничком дјеловању, што 
ево доносимо у знак нашег признања за- 
служеноме Србину:

За свих четрдесет година Цветиће- 
вог глумовања, нзвјесно нема никога, који 
би могао изнијети и сумњу, а камо ли 
тврдњу, да је био случај, да Цветић ма 
један пут само није знао своју улогу, а то 
је сопсПВо зте диа поп за свакога глумца 
или глумнцу без изузетка. Осим тога Цве- 
тић је одлнчно и тумачио своје улоге, за 
које нам оскудјена простор, да их све по- 
бројимо Тек и поред својих одличних 
шекспирскнх улога, остаће незаборавим у 
улогама фине салонске компке. Он је био 
најелегантиији глумац у фраку. што смо 
га до сад нмали. Он је служио цозоришту 
највјерније и најпреданије од свију. Он је 
нашу позорнпцу залио не само свој'им зно- 
јем него и крвљу својом и баш сам тај 
случај с њиме дао је нашем позоришту 
закон, који и данас постоји и законскп 
осигурао пенсије члановима кр. срп. позо- 
ришта. За Цветнћа ннје било нншта не- 
могућно ни што се тиче игре, ни режије 
Он је био наш најбољи и најителегант 
нији редитељ до сада, који је оставно не 
изгладиву успомену, о своме дјелању, и 
као глумац, а поглавито као редитељ н 
реформатор у Загребу; којом су му при 
ликом и сами Хрвати признали: да је не 
само најинтелигентннји глумац на југу,

него н пајодлпчнпји и најспремнији ре- 
дитељ. 0 томе сио баш прије неки дан 
чули наЈ'одличнију оцјену од самога госп 
Нушића, у присуству самога г Цветића п 
г. Милорада Мнтровића У Загреб је био 
прпморан отићи, због неправедно стављене 
му жене у пенснју Растанак од наЈпега 
позоришта толико се коснуо душе Цвети- 
ћеве, који га је тиштао до дна душе и 
којн је положио клицу његовој данашњој 
болести. А да је то, од страке управе 
била грдна погрешка према позорншту, а. 
грдна неправда према Цветпћу, најјачи је 
доказ што је управа лично морала, посље 
пет и по година молити га да се врати, 
и Цветнћ се, ако је тнм поступком упра- 
виннм за пет н по годнна н изгубио на 
платн преко петнаест хиљада дннара, на 
прву се риЈеч кавалирски вратио не хо- 
тећи да том датом му прилнком уијењује 
позориште. коме је сав свој живот дао, 
осим што је Цветић ово наше позориште 
држао својим неуморним радом и као глу 
мац и као редитељ нообзирући се ни на 
своје здравље, ни на свој живот. Та кад 
се само сјетимо његовог рада од 1874 г. 
па до 1879, до повратка пок. Тоше Јова- 
новића из Загреба; Цветић је за све то 
вријеме био тако рећи сам овдје и носио 
је сав рад на евојнм плећима, те је за све 
то вријеме сваку ноћ освануо при раду н 
спавао Ј'е само дању између 1 и 3 по подне. 
Ми смо нмали прилнке да се увјеримо о 
томе, јер смо неуморно пратили и његов 
рад и његов живот. А као књнжевнпк 
спасавао је наше позорнште не један пут 
од иропастн п продужавао му живот на 
више годнна Цветић је не само књижев- 
ннм н глумачким радем помагао и спаса- 
вао наше позорнште, него и својим новцем 
и то 1877 н 1892 годнне, а сви се чла- 
новн нашн добро сјећају да су о Цвети- 
ћевом трошку и новцу отншли у Неготин 
на светковину, кад се подизао споменик 
војводн Хајдук Вељку. Све ове жртве поз- 
нате су тачно и на највншем мјесту. А да 
је Цветић оставпо најљепшу успомену н 
у Загребу међу члановнма и друговима, 
наЈЈачи је доказ његов испраћај из За- 
греба какав до сада није доживио ни један 
глумац. Томе трнјумфу био је очевидац 
наш уваженп сликар н професор Стева 
Тодоровић, који се истога вечера кренуо 
жељезннцом заједно с г. Цветнћем из За- 
греба у Биоград А не давно нам је при- 
чала наша умјетница г-ђца Вела Нигрн- 
нова, како су је сви чланови хрватскога 
казалпшта, прилнком љенога посњедњег 
гостовања, са сузним очнма питали за г. 
Цветнћа, а поглато о његовом здрављу. А 
оснм тога служи као доказ и диплома на 
почасно чланство хрватског земаљског ка 
залишта, која је г. Цветпћу одмах по по- 
вратку његовом у Биоград поеље једно- 
годишњег његовог гостовања у Загребу, н 
спроводно писмо уз споменуту диплому, у 
коме стојн нарочито иаглагаено: „За за- 
слуге за народ“. Чиме се хоће да каже: 
заслуге за српски п хрватекн народ; јер 
да је речено, само за хрватскп народ, Хр- 
ватн су бплп снгурнн да г. Циетнћ, писац 
Немање н Милош I Велпког-, да Србпн Цве- 
тић не би ни диплому, нн писмо примио.

Ваља нам још и то напоменути да 
је г. Цветпћ једпнп од свих наших чла- 
нова, који је оно, што му је позориште у 
његовој болеети чннило, све вратно у новцу

позорнгату. О томе смо пмали прилике да 
се увјернмо нз писмена с потписом пок. 
Јове’ Ћорђевнћа. бившег управнпка кр. срп 
народнога позоришта.

Најзад морамо н то признати да се 
г. Цветнћ за непуних петнаест година био 
посветио само подмладку нашега позоришта, 
коме је он био одлнчан учнтељ и мн смн- 
јемо с поуздањем рећи: да у данашњем 
друштву нашем нема готово ни Ј’еднога 
члана, коме г. Цветнћ нпје био својом 
пнтелигенци јом, начитаношћу и својом 
праксом од корнсти.

Осим свега тога г. Милош Цветић ј'е 
вазда био један од најбољих другова. чије 
је срце вазда стајало, а богме често и 
његова кеса, на услузн његовим друговнма, 
а млађнм потребнима његова рука стајаше 
вазда отворена.

У кратко: дуго и дуго ће чекати 
наша позорница на једнога Цветића и као 
на човјека и као на умјетника н поврх 
свега као на друга: а управе на савјет- 
нпка, пријатеља и особитог радника; на 
човЈ-ека од челика, као га често у ку- 
ђењу своме и у свој'им узвицима називаху 
другови и другарице.

С тога морамо одати достојну хвалу 
данашњим члановима нашега кр. срп. на- 
роднога позорншта, којн су прегли да 
својски одаду хвалу и признање своме 
староме другу, пријатељу и учитељу.

НАРОДНОЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С ЊОМЕ.
НАПИС1О Д-р. Кнопф

с допунама нревео с њомачког Д-р. Кујачић
(Н а с т а в а к )

Дачмм да се ускори реакцнја Наије- 
стн бању близу кревета и брзо се окупљи, 
како је мало прије казано Пошто си со 
окупао брзо се отри и осуши и лези у 
топле креветне аљине опет једно пб сата 
Ако се човјек не може ујутро купатн нека 
се купа увече. У такоме случају нека се 
легне најприје у кревет док се добро 
аљине не угрију; кад се аљине угрију 
онда се тек треба брзо окупати и отријети 
и лећв у топли кревет. Ако се човјек не 
може задуго да угрпје посље ладнога ку- 
пања и влажног отирања, то је знак да 
ладна вода ннје угодна и да тијело нма 
мало реакционе снаге. У такоме сличају 
неопходно је потребан љекарскн савјет. 
како јза одрасле тако и за малену дјецу. 
ЈБетн су да како згодна купања, особито 
с пливањем у мору, ријекама и језерима, 
зашто се свакоме Јмогу слободно препору 
чити, као веома корисно снажеће срество. 
Билешљнвој п старој чељадн ладно ку- 
пање може бити препоручено и допуштено, 
само ако љекар нађе то за петребно.

Прање и умивање. За чишћење коже 
ннје доста сама студена вода, за то бн 
требало да се свако чељаде, бар једном 
недјељно опере топлом иодом и сапуном, алн 
вазда посље тога да се облије студеном 
водом.*) Најбољом заштитом противу тако

*Ј У 1’усији је тај важни хигијенски вахгјез 
б'>ле иодмирен него игдјо друго. Нема ни евљака ни 
у опкв сиромаха који неће једном недјељно поћч с 
чисгим доњим аљинама у бању да ее окуиље и нре-

зване назиме остаје и јест тако звано ,.за- 
каљивање“. Свак без разлике и изузетка 
треба да се навикава на све непријатно 
сти, које нас сретају у животу.

Да би кожа визда што здравија била. 
може се препоручити, да се никад једна 
иста доња роба (гаће и кошуља) не носп 
дању и ноћу. Најбоље је да се ноћи лежн 
у самој вуненој пли платненој кошуљи, 
коју дању добро н добро треба провјетрити.

Што Ј’е могуће раније треба научнти 
одраслију дјецу да дубоко дшпу а доцннје 
да чине вјежбања, ко)а су корисна и тпие 
потребна за добро и правилно дисање. У 
собн пред отвореннм прозором п ј'ош боље 
на слободном ваздуху треба стати на „мнр- 
но“. Затијем треба са затвореннм устнма 
дубоко удисати и полагано подизаги пру- 
жене руке док не дођу у водоравни поло- 
жај. Кад руке дођу у положај према ра- 
менима. ту нх треба неколика тренутка 
придржати, опет узданути мало побрже и 
опустити руке даље. Као друго вјежбање 
треба да се иде с уздигутим рукама внше 
гл^ве. Треће вјежбање за днсање теже је 
н захтјева далеко више напора. Оно се тек 
онда може извршивати, кад се ова прва 
буду неколике недјеље испуњавала редовно 
по неколика пута дневно и ако се при 
томе није нимало пореметило опће стање 
дотичног чељадета. То треће вјежбање 
могло би се назвати пливањем у ваздуху. 
И ту треба као и при првом вјежбању 
стати на- „мирно“ пружити руке напрпјед 
и пружити љесице једну другој. Сад треба 
дубоко узданути и обрнути руке по елипси 
назад док се не саставе дланнма за леђнма. 
У том положају треба остати неколнка 
тренутка и за то вријеме не днсати. За- 
тијем опет треба днгнути руке напрнјед 
обрнути. То се вјежбање олакшава, ако се 
за вријеме удисања чељаде подиже пола- 
гано на прсте а за вријеме издисања опет 
спушта на цнјеле табане, — у природни 
положај.

(Н а с т а в ■ ћ е с е.)

НАРОДНА Г1РИВРЕДА.

Рсзултат шкропљења винограда у Црн- 
морско-Црнничкој нахији у 1901 г.

Виноградарство у Црној Гори, коЈ'е 
је за потоњи десетак годнна доста постра- 
дало од кобнијех паразптнпјех болести, 
почело се опет опорављати и лијепи при- 
ход доносити.

У слиједећем нзнијећу у кратко чи- 
таоцима овог листа из мог годишњег нз- 
вјештаја резултат овогодишњег рада. —

3 априла 1901 год. обишао сам округ 
Улцињ. Впноградн изгледаху доста добро, 
али резање могло је бити и боље. Врсте 
лоза већином су домаће, премда има н са 
стране. Обрађивање је земљншта прилично.

обуче. Такав обнчај је потпуно оправЈан и оснива 
се на природној потроби. Очигледно је да у току 
недЈеље не обрља чељаде саио своју кошуљу и гаке 
него и само свдје тијело. Благодарећи томе, што се 
тијело испарава и вноји, купи се на тијелу у мањој 
или већој мјери прашина која ваједно с внојем нри- 
јежа по кожи и ватиска шевине поре. Једно то а 
друго повнато је да се неирестано покожица (епн- 
дермис) руни и она са 8нојем ватиска кожне иоре и 
смета тијем правилном провјегравашу коже. Да би 
се то уклањало треба праги своје тијело недјељно 
бар једнои и није нраво мијев.ати кошуље, ако се, 
гако рећи „кожа но промијвни“. (Преводиоц).

Л И С Т А К.
КИЛИЧ-АЛ АЈ.

Из историје турске царевине новијег времент.
Написао очевидац В. Темп.тов.

Прев. Н. Снмоновнћ.
(Наставак).

Сад се разјарена руља, са развитим 
барЈ-аком, упути право на америчкн консу- 
лат са намјером, да све у њему покољу, 
али у исто вријеме инглегаки каваз нађе 
уточнште, Стеванију ухвати и преда распа- 
љеној гомили фанатика, те се тим обустави 
даља сјеча п пут на консулат.

Глас о овом догађају наведе на Је- 
вропске становнике у Пери, у Цариграду, 
паннку, јер су еофте то одобравале и узи- 
мале као праведну казну за увреду мусло 
манске релнгије.

Германнја и Француска одма затраже 
праведну вадовољштику н казну крнваца. 
Уз турску комисију за нзвнђање пођу: 
германски Шилет п францускн Роберт. 
Том исљеђењу пође на руку п то, што се 
јевропска флота бпла усидрнла у солун- 
ском залнву. Шест главних криваца буду 
објешени на самој обали морској, по нпак 
су некн тврдили, да то нијесу убице кон- 
сула, него обичнн кривци, албанци ц цп- 
ганн, којнх су пуне турске тамннце, а 
моакда н самп хришћани. — Губернатор 
буде осуђен у тамницу за 1. годнну; трн 
старпја офицнра — лишени чнна; Селнм- 
беја, полицајског полковннка на 15 годпна 
затвора у тврђаву на острово Родос, гдје 
Ј-е овај и умро. Командпра тврђаве солун- 
ске 10 годнна, а команднра турског рат- 
ног брода, који је био у залнву, 5 годнна

затвора. Једнога члана мелџиса на неко- 
лнко година, гдје је н овај умро.

Тек прп крају Јуннја, н то ушљед 
прпјетња Француске н Њемачке, порта се 
обвезала, да више неће нигдје одређпватн 
Мехмед-пашу, а тако да ће лншнти и 
окрнвљене офнцире. За тпм банкијер За- 
рифа пзда Порти мплијон франака, да се 
даду госпођама убнтнх консула н то гос- 
пођн францускога 609000 јер је нмала 
дјецу, а гоепођн ђерманскога 400000 
франака. Два вексела (мјенпце) пздати су 
графу Бургоену и барону Вертеру за озна- 
чену суму

Несрећна внновнпца Стеванија, буде 
тобож спроведена радн пспнта у Царп- 
град, у патријаршнју, која није смјела ни- 
каквнх мјера предузетн, те је нста пре- 
дана њеном грабитељу, са којом жнви у 
Малој Азији.

Смуте у Царнграду, при крају Априла 
1876, због добивеннх иисама из Босне и 
Херцеговине, још већма су се распалиле. 
Писма су говорнла о неуспјеху турске 
војске н о несрећама, које постизавају 
тамошње мусломане. Код џамија: Сулејма- 
није. Бајазнтнје а особито Мехмедије, софте 
се стану купити у велнким групама и еа 
дивљом виком стану тражити, да нх шаљу 
противу пнсургената (усташа). Њихове вође 
су се санјетовале са једним којн се поно- 
сио популарношћу хоџа т. ј. Харул-ефен- 
днјом као н са емисарима Митад и Алил- 
Шериф паше и то све о реформама, које 
еу биле неопходно потребите. Но, негле- 
дајући на све то, што је бнло спремљепо 
за јавни усганак, ипак дан кад треба да 
букне уетанак није био одређен ни урочен.

Случајне околностн убрзају устанак.
Турски улеме (законовналци вјерскн, 

одавно нијесу били задовољни са својим 
Шеик-ул-Исламом, кривећи га да је лаком

и још много друго којешта. Особпто је 
противу Шеик-ул-Ислама огорчило турско 
духовенство то, што је овај због државне 
економије преокренуо први закон о пен- 
снјн духовенства, ком је приђе бнла пошље 
15. годнна службовања. а он је нродужи 
да ју добивају пошље 20 годнна. Такође 
тајнн којн се давао хоџама скраћен је био 
на половину. Хођи који је био над учи- 
лпштем код џамнје Мехмеднје првоме је 
пало у дио да се закон о пенсији на њега 
промијени. Хоџа тај, у знак протеста пре- 
врнуо је свој астал, а то је значило што 
н превртање јаничарских котлова. т. ј. 
протест и незадовољство протнву владеЈ 
За хоџом најпрнђе изађу из училншта 
његовн ученнци, око 250 људи. Овај се 
глас одмах разнесе по свему Цариграду и 
резултат је био, да су прекинута преда- 
вања у свнм турскнм школама. К софгама 
којп су први изашли на улицу придруже 
се најпрнђе хоџе н у неколико минута 
искупи се на пјаци Бајазидије око 5. хи- 
љада људи, којн су мислили да је већ 
дошло очекнвано вријеме скупштине, на 
којој мора народ показати своју вољу. 
Користећн се овом прнлнком, гомила раз- 
бије све покретно у кући Шеик-ул-ислама, 
Асан-ефенднје, који се сам неђе сакриј* 
нз своје куће, а међу тнм главни завјереници 
око Мптад-паше ништао овом зналн нијесу.

Пролазећн тудпје у исто вријеме Се- 
рашћер (војенц министар) примакне се го- 
мнлп н ступп с њпма у разговор. Шеик 
Махмут-ефендија од стране свих рече се- 
рашћеру, да софте н хоџе впше неће са- 
дашњега Шеик-ул-ислама н великог везира 
Јер су невјерници и издајннци, и да народ’ 
п гомила желц >да се то еаопћн султану. 
Серашћер прцзове ађутанта султанова, који 
се у то вријеме налазио у војеном мини- 
старетву и пофтори му жељу народа. да 
Је саопћи султану и цзјави њине захгјеве. I

Софте се за тнм удаље у џамију Ах- 
медију и ту се цочну јавно договаратп о 
бунту II срествима. Било је гласовања н о 
свргнућу султана али чим добију извјешће, 
да је влада готова промијенити Шеик-ул- 
ислама — софте се разнђу по граду а 
прави завјереници тек тада се почну до- 
говарати.

Улеме изјаве да они не траже кон- 
ституцпје, но желе осигуратп првијенство 
мусломана над хришћаннма, да Јевропа 
нема надзора над турцима, да се уништи 
Хатншериф који је дао нека права хри- 
шћаннма н да се цијело админнстратнвно 
уређење преокрене по староме — искљу- 
чиво мусломанском уређењу п духу. Вође 
партнје рнјешнле су да се незадовоље само 
са промјеном јединог великог везира, него 
да п султана снргну с престола, а на ње- 
гово мјесто да поставе онога од прннчева 
османова дома, који ће држати управу 
искључиво па принципима ислама.

Необзирући се на пламен оиће-народ- 
ног негодовања, великн везир, Махмут- 
Незим-паша, ннкаквих одважннх мјера ннје 
предузнмао, са којима бн могао спасти 
себе и сулгана, као да је унапрнјед остав- 
љао себе валовнма будућих догађаја. Са 
друге пак стране изгледа као да се ннје 
имао на кога нп ослонити: Све околности 
сваљивале су се на њега, а олакшавале по- 
лптичке погледе његових противника.

II за солунске катастрофе панпчни 
страх у Пери био је све већи и већи. 
Пностранп подајнпци поднијели еу молбе 
својнм консулатима о предузећу мјера за 
њихову заштиту. Они су говорили да 
опасност не пријетп само њиховом имању, 
него п самом животу, јер је мухамеданска 
свјетина испразнила све магазнне оружја 
и покуповала их и окомило се све особито 
противу хришћанлука, који се ни најмање



У окр. Улцињ. нма неколико баш добрих 
винограда, који се и обрађују како вал>а; 
у околнијем селнма винограда п нема, него 
су лоае у редовпма и на одрине. Из Ул- 
цињског округа пријешао сам у Бар. Ста- 
н>е винограда добро. Заузимање виногра- 
дара око шкропљења. изузнмајући неколико 
у Мркојевиће. Бар и Зупце не може се 
похвалити. Народ је некако чудноват и 
просто се с невјером односи к науци и 
новотарији. остављајући вољи Божијој —

ГГо свршеном прегледу свнјех впно- 
града оба округа. којн лијепо зебаху н 
нзбацаху, поучавао еам народ, како треба 
правнти бордовску течност и шкропнти.

Иза тога пошао еам отуд у Црмницу 
н отпочео сам преглед винограда у кап. Ду- 
пноску, гдје сам у исто вријеме на „збор- 
ним“ мјестима н народ окупљао и поуча- 
вао у Предстојећим радовима. Лозе у ка- 
петанпјама: Дупиоској, Подгорској, Брче- 
оској н Глуходолској слабо зебаху и на 
првн поглед изгледаху, да неће н пола 
остати; дочпм у другнм капетанијама без 
малог изузетка. напредоваху добро. а осо- 
бито, које су прошлнх година шкропљене. 
У Црмници, изузнмајући кап. Бољевићке 
н нема великијех винограда, него је лоза 
у редове посађена, која се лијепо обрађује. 
Народ у Црмничкој нахнјн радо се ода- 
зивао предстојећем раду, алн. пошто је 
доста сиромашан. а лоза и други неки 
производи издали, није се уздао да ће моћн 
спасти своје лозе. Прегладавши скоро све 
винограде, дошао сам до тог закључка, да 
се лоза може поправити, само ако се народу 
мало помогне. Обратио сам се с тога Ми- 
нистарству Унутр. Дјела с молбом: да се 
Црмници даде коњскн камен на вересију 
до Митрова-дана. Министарство усвоји овај 
предлог н тијем учинн неисказану доброту 
црмничкијем виноградарима. Обрадовани 
сопственнци похитају за коњски камен на 
Впр и почну прскатн своје лозе.

Од другнјех болести лозе опазио сам 
само „црнн рак„ (Ап1гаспова) и то у рн- 
јетко. Од штеточина најчешће се срнјеташе 
рилаш. (ОНиог. 8и1са1из) с којијем се бо- 
раху внноградари, тражећн бубе у хладу 
нспод грунова н у пукотинама старе коре.

Пошто сам прегледао Црмннцу, пошао
сам у Шестане и Крајину. Шестанско- 
крајинскн внногради јако су страдали и 
страдају од пероноспоре, те због тога и 
народ је изгубио сваку наду и вољу на 
даљу културу н. ако се томе не стане на 
пут н не пружн рука помоћп, Крајнњанн 
коначно ће ископатн некад бујне вино- 
граде п простор засијати другнм усјевнма. 
Другу ескурзнју отпочео сам у мају па 
До' јула. За вријеме другог обнлажења 
винограда, лоза је бнла тако напредна, да 
се човјек чудњ Топли и суви мај добро је 
дошао њој н спречавао је развпћу перо- 
ноепоре н других болести. Пролазећи кроз 
вннограде само сам наилазио на пероно- 
спору, маћу, еринозу, и „црни рак“ у они- 
јема винограднма, који су прошлијех го- 
дина страдали п којн нијесу били кроп- 
љени Од инсеката сријетао сам: рнлаша, 
лозара, „гагрицу“ н зунзара — с којима 
су се виноградари добро борнлн на већ 
показане нм начине. У неким капетаџнјама 
опазио се „црни рак“ на грожђу, које је 
јако патило, а у Годнње н Бољевиће н 
прве знаке „гњилоће грожђа“ — алн без

даљег посматраља не могу о томе да се 
увјерим, —

Како прве тако п друге ескурзпје, 
скупове сам сакупљао према потреби н 
увиђавностн. Главна мн је задаћа била да 
впноградарп појме и признаду кропљење 
као већ признат и доказани лнјек и, да 
сами без свакидашњег објашњења могу само 
стално радити. Впноградари су ове године 
добро кропили н труднли се. а особито 
Црмница. Ја сам више но увјерен, да се 
впноградарима није учињела олакшица. не 
би се нпколнко лоза пошкропило — јер је 
народ сиромашан па не може да издржи. 
— Зузимање г.г. капетана и др. љубитеља 
виноградарства заслужује у томе сваку 
похвалу.
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Према бројним податцнма, које сам 

у овој таблнци нзложио, пзлази да је у 
обије нахнје кроппло 974 сопственика и 
покропљено 1,712,815 чокота, што је као 
првн пут врло добра цпфра. У исто 
вријеме. кад се узме прошло-годња цифра 
барела внна н овогодишња нрема подат- 
цима, које сам сабпрао, може се рећн: да 
се је добнло скоро 2, внше вина него 
лани

Ако се желн (а то је наша сврха) да 
нашн винодјелци сачувају своје лозе од 
паразнтннјех болестн треба:

1. Да Висока Влада иринуди еопстве- 
нике вннограда, како у њиховоме соистве- 
номе интересу, тако и у интересу саме 
државе да своје лозе бар два иуша кропе 
Мнслнм. за прннуднтп сонственике к овоме 
реду ннје потребан нарочити закоп, већ

је доста напоменути у мпнистарској на- 
редби — па да се пзврши;

2. — Потребнп матерпјал за кроп- 
љење у своје вријеме набавити, па било 
да га држава набави, или сами вино- 
градари и да депозит за Црмницу буде на 
Внр, а за Приморје, нли у Бару или 
Улцињу;

3 — За штрцаљке - нек се благо- 
времено пријави потписатоме свакн онај. 
који ју жели набавнти — јер доцније 
бнће скупља наруцбина;

4. — Ако би Висока Влада набавила 
материјал. онда велико би добро било, кад 
би потоњп уз добре јемце и у будуће 
давала внноградарима на вересију;

5 — Да се обнове сви стари вино- 
гради на један од најбоље нађенијех начпна 
п да се забрани ископавање винограда, (у 
Крајини) нли стари виногради замијене 
новијем америчкијем садовнма.

Улцињ, 31 децембра 1901 год.
Иван Калућеровић — Сарап, агроном.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 25 јануара.
Сукеб на граници Црног.-Арбан- 

ској. На границп Турско Црногорској де- 
сио се је сукоб између племена Хота, ото- 
манских поданика, и Затрепчана, црногор- 
ских поданика, око међуеобних комунал- 
них међа. — Суксб је био у почетку те- 
кућег мјесеца.

Хоти су држали, да су Затрепчани 
прскорачили међе и посјекли неколико сто- 
гова лиета нд љиховом земљншту, те су у 
знак демонстрације одвршили неколико 8а- 
требачких лиетосјека. Затрепчани су одго 
ворилн истом мјером над лпстосјецима 
хотскпм. То је дало повода крвавом суко- 
бу на граници. у коме је убијен |едан За- 
трепчанпн подофицир и један Груда. Поги- 
нули Груда. поданик отоманеки, који би 
имао бити еолидаран са Хотима, ипак, пошто 
се тога дана, кад се сукоб десио, нашао ме- 
ђу Затрепчанпма ннје му чает допусти 
лп, да буде ладнокрван посматрач еукоба 
Хотског и Затребачког, већ је узео пушку 
и заједно са онима, чаји је гост био, бо- 
рио се против Хота у којој је борбл, по 
несрећн и погинуо, од хотске пушке.

Затрепчанима жалије је било што је 
тај љихов гост погпнуо него да је њнх 10 
мртвих пало. Тијело његово свечано су 
Затрепчани понијели, али са неизмјерном 
жалошћу, и предали га његовој породици 
у турску границу.

Поелије су се Груди сакупили, да 
приме мртво тнјело свога саплеменика па 
видјевши своје сусједе Затрепчане Црно- 
горце како убијеног жале, ограничилн су 
се, да питају Затрепчане само, је ли њи- 
хов суплемсник погинуо далеко од напа- 
дача Хота или близу, на гато су Затреп 
чани одговорили, да је погинуо јуначки 
међу првијема Затрепчанима. Груди су 
одговорили — аферим — баш му хвчла, 
јер је образ ссвије-глио и ако је погинуо.

Поводом овог несрећног сукоба, Црно- 
горска и Отоманска Влада, као и вазда у 
оваким случајевима, притекле су брзим и 
строгим мјерама, да се еваки даљи еукоб 
сирнјечи. Оне су се саглаеиле да изашљу 
едну мјешовнту комисију, која ће пзви-

дјети повод сукобу, пронаћи прапе међе 
између Затрепчана и Хота као п казннти 
опе, којп су дали повода овом крваком 
сукобу.

За комесара од етране црногорске 
именеван је г. Ристо ГГоповић, судија, а са 
турске етране г. Мустафа Ефендија, кајма- 
кам од Тузи. Они су већ отпочели рад и 
нема сумње, да ће њихова мисија уродити 
најповољнијим резултатима. јер су обје 
етраве проникнуте најбољом вољом, да се 
питање уреди на корист мпра, реда и 
доброг суејества на граннцн. —

(Личне вијести). Јуче стиже у нашу 
ередину наш опште омпљенп пријатељ и 
признати књижевник. г. Павле Аполоно- 
вић Ровпнеки.

(Из нмпег позоришта.) Балканска
Царица од Н. 1. — Напоменусмо раније, да 
репертуар г-на Д. Гпнића, поред одабраних 
комада свјетских писаца, броји и приличан 
избор комада из нашег народног живота. 
Тако претпрошли пут уживали смо у див- 
ном, патриотском комаду Цветићева „Ду- 
шана,“ а сада нам се даде прилика, да 
видимо „Балканску Царицу“ од Н. I.

Ми нећемо улазити у подробне рефлек- 
сије овог чувеног драмског спјева, богатог 
сценама еилног драматизма, у коме се пјес- 
ник пренесе у нашу историјску прошлост, 
вјерно уочи дух народни, потребе и моивот, 
разумље недостатке оног доба, пријеђе онај 
тамни фон, по коме се развијала судбина 
старе Зете под тешким замкама Запада и 
грубим наснљем Истока, те нам, као прави 
умјетник. вшрно, одређено, живим бојама 
наелика један период наше историјске про- 
шлости, искрено,;отворено: третејским путем, 
без символизама и алегорије.

Станко, зетски војвода, млађи еин 
Бсга Ивана, опојен таштином и славољуб- 
љем, не задовољчва се славом овог за њега 
уског оквира наших гора, гдје му је међу- 
тпм идеал љубави, и то здрави, непому- 
ћени, неуображени идеал, већ задојен чи- 
стим слободним ваздухом свог родног краја, 
коме се завјетно жртвује. И не може срце 
равнодушно остати при распјепу врућих 
осјећаја. Станко љуби, ватрено љуби, али 
га нешто више плијени, осваја. Даница је 
у томе чиета као суза, идеално узвишена. 
Није вам то обичан силует, пего чисти тип 
праве Црногорке. II ми се заносимо оном 
искреношћу осјећаја, оним јарким живопи- 
сом дивнпх лирских слика, што ихтворачка 
машта изли у хармоничким акордима својих 
стихова.

Па како се нагло, убрзано кида оно 
душевно расположење двају срца. Станко 
је егоист Он, ради оетварања својих ак- 
тивних тежња, поетаје крвни непријатељ 
свог завичаја. Залуду су сва мољакања, 
убјеђења, пријекори, — готов је дићи нож 
на остарелог Деана, мудрог савјетника оца 
његова, који, уз дужу дугаевну борбу и 
савјете Станку, да не иде Султану пре- 
клиње га:

„Мука ти, немрј, свих Црногораца.“ 
Ријеч силна и јака, да ерце пара, те садржи 
чудно стање нашег ш^ииЦЈЗД^народа, при 
чему Станко ипак 1&<л>6тупа од своје 
болесне страсти.

Драматска радња у овом дуету све 
више и више поступно расте, равнотежа у 
пријелазима осјећаја јарко се испољава, 
чим се карактеригае правилност драматсКе

не може уздатн на заштнту редовне војске. 
Осим тога су хришћани наводили својнм 
посланицпма и то: Софте гомнламајуре по 
варошп; турцп прпписују пад Туске ути- 
цају јевропљана; што су сами мухамеданци 
заборавили коран, те за то софте имају 
намјеру запалитн Перу са сваке стране и 
у тој забуни испреспјецати све хрншћане, 
којц су их — по њнховом мншљењу — 
довели до сиромаштва, п због оваког стања 
и околности и хришћани са своје стране 
оружају се. Турци и хрпшћанн етоје један 
противу другога као два војена логора те 
и најмања искра може проузроковати 
страшну револуцнју ужаса п убпства.

Много је фамилија тога пута нселило 
се нз Цариграда. Парабродп, који еу хо- 
дплн за Руспју, Грчку п Француску — 
билн су препуни путника; мало одважннји 
остали су алн су своје каиитале н скупо- 
цјеније ствари одправљали изван границе.

Под притнском иностраних посланнка. 
велики везир забранп даљу нродају ору- 
жја, заповиједп да се ноћу дпжу мостовп 
са Златног рога н да полицнја буде па- 
жљнва особнто у хршићаиским кварта- 
лнма. Осим овога јога је наредпо да ноћу 
не смије битн у Златном рогу ннкаквих 
малих ни већн лађа за превоза. Овакнм 
начином софте су ноћу бнле сасвим одво 
јене од хрпшћанског квартала Пере н Га- 
лате те кад бн се н кренулп на њега 
морали би ходити сувијем пза Златнога 
рога и пут би им био неколнко миља да- 
лек те би се могло опазитп и властн статн 
на пут фанатнчкој гомнлп.

Софте се опет искупе 28-ога Апрнла 
код џамнје Фихтије. Мнапстар полнцпје 
пође код Њ11Х да нх ппта шта траже. Онн 
му одговоре да траже срества за спас ота- 
частва, ради чега је потреба на прво мјесто 
промијенити великог везира. Ива овога 200

друга пођу исти дан у Илдис-Кијос. Су л - 
тан их внди и одмах пошаље да нх пнтају: 
шта траже? Софте одговоре да траже сре 
ства н дозволу да нду протнву усташа 
херцеговачких; да се иромијени Шеик-ул- 
ислам и велики везнр, који попуштањем 
иностранцнма доведе државу до пропастн. 
Абдул-Азнс рече софтама да му изашљу 
своје вође, но онп одговоре да су сви вође, 
и ннједан не пође у дворац Султанов.

Идуће ноћн софте понове опет скуп 
штпну, а султанија Валида, мајка Азнсова 
молила је снна, да попусти свјетини. Сјутрн 
дан, 29 Априла, Султан поново поиште од 
сефта да му изашљу депутацију и изјаве 
своје жеље, но нико к њему не пође. и 
заиста Султан ослаби и попусти; одузме 
државни печат у Махмуд-Неднм-пагае, што 
је био знак да впше он ннјевелнки везнр, 
а на мјесто његово иостави Мехмед-Рушид- 
пашу. Ово је било на велико изненађење 
свих завјереника, као год н ннглешке дн- 
пломације, јер су мпслнли да ће великнм 
везнром постати главнп вођа завјере п 
приврженнк ннглешкн Мнтад-паша. Харул- 
ефендија буде назначен за Шеик ул-пслама, 
а Усеин абдн-паша за војеног минпстра.

Двадес деветог Априла био је дан 
највеће паиике и страха у Јевропском квар- 
талу Перн.

Поплашени солунскнм крвопролићем 
п фанатпзмом распаљене мухамеданеке свје- 
тине противу хришћана, и напошљетку 
впдећи да власти нијееу у стању стати 
на пут јурењу еофга по улицама, којн се 
одважују на такве захтјеве самоме Султану, 
те нм попуштатн мора — хрцшћани самп 
почну предузиматн обранбене спреме у 
случају напада, а тнм више што је внгаа 
државна власт због емјене била осутна у 
течају 24 сата, т. ј. у колико је један 
велнки везнр предао власт другоме, и у

толико је сва администраттвна уирава бпла 
као без главе. Неки смотренији хрншћаии 
снабдјелп су се храном за случај опсаде 
по за неколико времена. Софте су гомп- 
лама наоружани јурнлн по улицама, и као 
што обично бива у оваквим случајевима — 
разносиле су се најфантаетичније приче о 
намјери и предузећу софта. које су твр- 
диле, да ће напад битн на хрпшћане, да 
се сви с главе испресијецају, тачно 29 
Апр на по ноћи, а знак ударца биће по- 
жар у неком од крајева хришћанског квар- 
тала у Цариграду

Опће мпшљење било је страшно уз- 
буркано непрестаним очекивањем распа- 
љења разних страсти, а особито у тако 
важном политичком п трговачком мјесту, 
те еу због тога предпостављали, да би то 
могуће бнло обуставитп једино утицајем 
Јевропске војске, која би требала послати 
неколико своје флоте у Цариград, а Русија 
неколико пукова пјешадпје. Овака замиеао 
налазила је приступа и код некнх јевроп- 
ских дипломата.

Уплашенп овакпм околностпма те да 
бн се договорнли — инострани дппломати 
окупе се к<>д руског посланика. генерала 
Игњатијева, који је био и предсједник 
дипломацког кора у Цариграду. На иетој 
сједници свакојега посланпка задивио је 
посланик инглешкп Е.тнјот, саопћивши нм 
да је већ јавио за инглешку ескадру у 
Безику.

— Јасно ее види да је посланик пн- 
глешки то и намјеравао и уздао се у своје 
ратне бродове, које је гледао да увуче у 
Босфор као заштитнике хришћана, а тада 
би могао диктиратп порти и приморати ју 
да се њпн љубпмац Мптад-паша, нли Алил- 
Шериф-паша постави за великог везнра —

Генерал Игњатнјев предосјетио је 
намјеру инглешког иосланика, те је зара-

нпје пзјавио да флота инглешка никако не 
може ућн у Боефор, јер је ствар противна 
уговору о затвору Дарданела. У мјесто 
те ескадре буде предложено да посланства 
дозову јога п<> један стацнјонер (мали во- 
јени параброд, који стоји на расположењу 
својега посланства). Овај предлог буде од 
свих једногласно примјен. У случају на- 
пада на хришћане, по ноћи, буде ријешено, 
да војека са свих етацијонера, који су ста- 
јали у приетану Топовани, одмах се искрца 
и упути у Перу к ономе посланству, ко- 
јему буде највнша оиасност грозила. како 
би иста војска могла послужити као сре- 
диште около ког би се могли прнкупљатн 
бЈежећи хришћани. Уз ово буде ријешено 
да се евако посланство постара да што више 
прнкупи људи од својих подајника и да нх 
наоружа за одбрапу у случају напада на 
њпх од стране турака. Да би што бољи 
план одбране израднли, посланици се скупе 
псти дан 29 Априла. На овој потоњој 
сједници пећнна су изјавили да се боје 
јавно предузимати обранбзне мјере: прво 
због тога шго би тим још већма уплашали 
хришћанскн сталеж, а друго опет нијесу 
знали шта да чине кад се не би спремили, 
те би у случају напада хришћанн савр- 
шено остали без помоћи и зашгите. Руски 
генерални консул тада нм јасно предочи 
све опасности које бн наступиле у случају 
напада и стапе енергично наегојаватн, да 
се по сваки начин предузиу смотрзне м;ерз 
ради заштите свих јевршских колонаја ч 
оићпх ингереса, и да приђе свега трзба 
видјети колико које посланство м >жз им!гн 
људп за одбрану у случају напада турзког.

(II а с т а в и к в с в.)



форме, а отуда умјетничка особина пјесни- 
чке лирике.

Па како је ова сцена пуна жнвог 
драматизма, тако је и даља сцена Станкова 
и Даничина испреплијетана с пуно њежних 
лирских рефлексија, које доцније прелазе 
у ниски героизам првога, којп, одлазећи 
„ђе чалма суди“ пробада свој идеал позкем.

Даница, персонификација маштс вје- 
сннкове, из далеке прошлости прониче у 
нагпа сопетвена срца и ми је оплакујемо, 
али се клањамо величини њеног духа, жа- 
ру њеног истинског родољубља; гњугаамо 
се преиа књазу издајнику, презиремо кука 
вице, отпаднике вјере и камена свог. — 
Пред нама је читав рој разноликих осје- 
ћаја, веома карактеристичних у очима по- 
сматрача — психолога, јер му се ствара 
управо свијет нластичних, реалних слнка: 
ту му је реални факт, мјесто уображеног 
фантома. а све је то раетопљено, излнвено 
из раскаљених њедара узвишење душе 
пјесникове.

Каквим је то заносним патосом патри 
отизма изнегаена челична, но ненадннм 
елучајем, потрешена сила, сгари Иван Бег! 
Он, владар и отац, под притиском грозног 
судара ненријатељских сила, шаље рођеног 
сипа свог, против рођеннг сина нздајника 
Овдје је јаким пјесничкнм тоном нзнесено 
уиутрашње очајничко стање књаза родите 
ља, да душу потреса.

Као што се види, читав је коиад изу- 
крштан разноликим орнгиналним сцеиама, 
загријаним и разиоликим осјећајима, а све 
извире из чисто народног организма, те 
према томе хоће ее и добро познавање ду- 
ха и живота народног, те да се, уз добар 
глумачки позив, дође до окељеног успјеха 
иа позорници.

Госп. Гинић, са евојим друштвом, у 
колико му је могуће бпло, учннно је добнр 
избор с главним улогама, и мн са задовољ- 
ством тврдимо, да је учинио и пријатан 
утисак, како појимањем појединијех улога, 
у што спада њино взвађање и јаена, зано- 
сна дикција, тако и вјерннм маскирањем, 
чии со задовољио спољашњи захтјев драме 
оног доба. Ово би нарочито припало: Стап 
ку, Даници, Марти и Деану; он иак, као 
и у свим својим улогама, носи превагу: 
уокиви се у дух своје улоге, те је правнлно, 
вјешто копира: стари, изнемогли Иво ожи- 
вио је пред нама у пуној слици зетског 
Господара.

Но у сваком случају, хоће се још ја 
чег штудирања, више оправдане смјелости, 
чистијих карактерних ивраза и чистије, за- 
носније народне ријечи, па да се с пуннм 
успјехом изнесе оно, што је створила ве- 
лика душа Књаза Пјесника, коју загријава 
вила и пјеснички дах бесамртног Његуша.

Нер ... 1.
(Срп. књижевна вадруга.) Према 

огласу „Орпеке Нрижевне 3адруге“ , м го- 
дину 1901 донијеће се у X. колу ове књпге.

1. Лажнгг Цар ЈТМеаан Мали од 
П. П. Н»?гоша с предговором Јаше М. Про- 
дановића.

2. Путешествг.је по Србији од Јоакп- 
ма Вујића.

3. Причања Вука Дојчевиба од Ст. М. 
Љубише.

4. Прииовијетке Илије Вукићевића 
I. књига.

б. Па селу и ирелу, од Паје Марко- 
впћа—Адамова.

6. Чича Горио, роман од 0 де Балзака 
превод Јов. М. Јовановића

7. Живот Венггјамина Франклина, 
аутобиографија, превео с ипглеског Чед. 
Мијатовић.

Обраћа се пажња досадашњим члапо- 
вима „Српске Књижевне Задруге“ да по- 
хитају с чланарпном, да не би пзгубили 
права до еад стечена. Ко бн ее хтно изно 
ва уписати ва члана „Српске Књижевне 
8адруге“ као добротвор плаћа 150 круна 
од једном на свагда и добија сва нздања 
Задругина; или по 50 круна годишње у три 
уплате. Оснивачи плаћају 10круна; а ула- 
гачи 6 круна годишње.

„Новјереник Срп. Кжиж. Задруге“ 
нроф. М. Мнјушковак.

Телеграми Бечког „Коц Бира“.
БЕРЛИН, 20 јаиуара — Из 

Пекпна се јавлоа, да је кнтајска 
влада јуче платпла прву рату од 
1,820000 таола у имо ратне одштоте.

БИОГРАД, 20 јануара. — Из- 
међу владе и воћнно у скунштпни 
породиле су се озбнљне несугласпце 
поводом расправо о аутономнји ои 
штина. У Крагујевцу уништио јо по- 
жар барутану. Штета износи 800000 
франака.

НАПУЉ, 20 јаиуара — Краљ 
и војвода од гБенове стнглн су овамо 
и дочекани су одушевљељем. Краљ 
је прегледао италнјанску ескадру, 
која се новратнла нз Китаја.

Уредник: Др. Л. Томанови!.

БИОГРАД, 21 јануара. — Пре- 
говори вођепи између Двора, владе 
и већине скупштинске односно пред- 
лога о општинској аутономијп успје- 
шно су свршони, усљед чега је не 
стала министарска криза

ПЕКИН, 21 јануара. - Царица 
примајући супруге иностраних ми 
нистара изјавила је, да јако жали 
страшни нападај на посланства за 
боксорског устапка Китај жели на- 
пустити осамљепи положај и при- 
маћи се јевропској цнвилизацпјн.

ЛОНДОН, 22 јануара. — У 
иарламонту саопштио је Балфур, да 
се пада да ће сјутра вече моћи дати 
обавјештења о холандској ноти.

ХАГ, 22 јануара. — Инглески 
посланик вијећао јо са холандскнм 
министрнма.

ПАРИЗ, 22 јануара. — Комора 
одобрила јо великом воћнном утро 
шенн кредит приликом дочека рус- 
ског цара

ХАГ, 22јап. — Холандско саоп- 
штење нуди своје добре услуге огра 
нпчавајући со само на то да успостави 
везу нзмођу посредника с једне и с 
друго страно. Блада холандска пред- 
ложила би одасланике да пду у Афрн- 
ку да се тамо посавјетују са бурским 
главарима иа да се онда отуд по- 
врато са потребним пуномоћством, 
које ћо пх овластитн, да могу закљу- 
читн мир, само ако би им со 8ајемчио 
слободап пролаз и дозвола телеграфа, 
да означе мјесто састанка са глава- 
рима бурским. Одговор владо ингле- 
ске остајо код првашње одлуке, да 
пе примају посредовање ни од једне 
стране државе. Одасланици бурскн 
могу тражити слободан пролаз, о 
којем ће инглеска влада одлучитн 
ирома разлозима због којих намјора- 
вају поћи у Африку. По мишљоњу 
ннглеске владо најбржи и најусије- 
шнији начии, да се дођо до спора- 
зума, био би тај. да бурски главари 
ступе у непосредни додир са Киче- 
нером, комо је ноћ нарођено, да одмах 
у Лондоп јавн сваки предлог бур- 
скпх главара за свртпетак рата. Влада 
је одлучпла. да расправо о мпру 
буду у Афрпцн.

ПАРИЗ 22 јапуара Зва- 
пично се јавља, да је сада сигурно, 
да ћо Лубе поћн у Потроград по- 
слије нзбора за комору.

АТИНА 22 јануара. — Парла- 
монат се састао Говорпици опозн- 
ције наиадали су владу изјавама, 
да јо комора противууставна.

ПЕТРОГРАД, 23 јан. — Цар 
одликовао је руског посланика у Бор- 
лнпу Остенсакона, приликом његове 
службено подесетогодпшњице лентом 
Владимирова ордена и управио му 
својеручно писмо, у којем со наро- 
чито истичу заслуге Остепсаконове 
око одржања пријатељских о. цтоса 
са Њемачком.

ЛОНДОН 23 јануара — Из 
поуздаиог извора јавља се, да ће 
Салисбери одступпти свршетком са- 
дашњег засједања парламеита ако 
до тог рока будо довршен рат југо- 
афрички.

ПАРИЗ, 24 јан — Заступник 
Бери извијестио је Делкасеа, да ће 
ставити питање о учешћу Францу- 
ске у расправама између Холандије 
и Ииглеске у прилог југо-афричких 
републпка.

БИОГРАД, 24 јаи. — Скуп- 
штина јо примнла једногласно пред- 
лог, да се осуђени у парници пово- 
дом атентата провив краља Малана, 
ослободе плаћања судских трошкова.

ВЕЧ, 24 јапуара — Надвојвода 
Фраиц Ферднианд отпутовао је у 
Потроград.

СОФИЈА 24 јап. — Маћодонац 
Каранђулов, бивпш учнтељ, у лу- 
дилу испалио је по подне два метка 
из револвора иа министра просвјете 
Канчева па се послије сам убио.

ЛОНДОН, 25 јан. — У парла- 
монту нзјавно је Балфур, да су ко- 
ипје нзмијењених нота упућене Мил-

неру, ко]и ће народити Киченеру, 
да нх саоигатп бурским борцима.

РИМ, 25 јап. — Сједнице пар- 
ламопта закључене. Комора је са- 
звана за 20 фебруара (по пов.)

ПЕТРОГРАД 26 јан — Над- 
војвода Франц Фердинанд стигао је 
овамо, дочекан од Цара и Беликпх 
Књазкева Посјетио је обје Царице 
и Белике Књажеве. 5 вече бно је 
свечани објод код Царских Величан- 
става за тијем свочана представа у 
Еремнтажу. Листови поздрављају 
спмпатнчно падвојводу, нзносећи при- 
јатељске односо пзмођу Аустро- 
Угарске н Русијо усљед којијех 
влада јовропски мир, а парочнто па 
Балкапу, гдје је сада мирније но 
нкад пријо. Цар је одликовао аустро 
угарског посланика у Петрограду, 
орденом Александра Невског

УТРЕХТ, 26 јан — Бурско 
одасланство стнгло је овамо да ви- 
јећа са Кригером и Лејдсом

ДРЕЗДЕН, 26 јап. — Поговара 
со да је мннистарство дало оставку.

Књижевни оглас.
У К. Ц. Државној Шгиамиарггјн изи- 

шао је овај уџбенпк:
ЧИТАНКА за I. разред основ- 

нијех школа. Саетавио Вуро Пбпочиб. 
Четврто поправљено цздање.-К Ц. Државна 
Штампарија 1901 Цијена 20 новчића.

Може ее поручцтп н купити код Прее 
К. Ц. Повлашбене Књижирс. II. М. Калу- 
ђеровића на Цетнњу (СеНт^пе Моп1епб§го) 

Цетпњо, 11 јануара 1902.
Број 5

Г П Р А В А 
ДРХАВНБ ШТАМПАРИЈЕ

Н А 3 Н А Њ Е
Услијвд промјене пловидбе параброда 

Унг. Хрватског Друштва, ставља се на 
знање, да ће од данас дилиђенца за Котор 
полазити суботом, у 8 чаеова из јутра, 
тако, да буде у вези еа паробродом поме 
нутог друштва, којн иетог дана у 3 чаеа 
по нодне полазн из Котора за Фиуму.

Такођер параброд Аустријског Лојда 
„СћаГ \Уигт1н-ап<1“ неће више долазити, мје- 
сто њега ћс вршити пловидбу параброд 
„А1ин«§а“ е тнм да ће нсти долазити у 
Котор у петак у 11 часова у веЧб, а П0Л4* 
зити у Трет сваке суботе у I1/, час по 
поноћи.

Према томе полазак дилиђенце с Це- 
тиња биће петком на 12 часова на подне, 
а не у 5 из јутра.

Цетиње, 4. Јануара 1902.
Бр. 21

У п р а в а 
Пошта и Тетеграфа

Приватне Објаве.
П О 3 и в.

Грађанп вароши Андријевице са чи- 
новништвом из округа, основали су на дан 
17 о. мј. читаоницу, под именом: „Андри- 
јевичка Читаоница.“

Сваки редован члан плаћа 6, а члан 
помагач 12 круна — годишње. Члан, пак, 
утеме.Ћач нма једном за свагда, каси дру- 
жинској приложити 60 круна.

Позивају се. дакле, еви пријатељи ове 
дружиие, да својнм чланетвом (које било 
врете), или добровољнлм прилозима, потпо 
могну ову поевс корпену уетанову. 

Андријсвица, 21 јан. 1902 год.
Предсједник Читаоннце 

Бригадир Војв. Лаки1. Нојнодик.
Р. 75 Бр. 5 1-1

ЗАХВАЛНОСТ.

Госа. Д. М. Гиннћ, управитељ нуту- 
тујуће позорипше дружине, пзволпо је ових 
дана датн у Књ. Цр. Позоришту у „Зет-' 
ском Дому“ једну представу у корист 
сиротне дјецс. па коју је пало чистог при- 
хода кр. 126, коју је своту уручио потпн- 
сатој Управи — на речену еврху.

Потписата Уцрава са овии изјављује 
дародавцу оеобиту 8ахвалност на таком 
плеиенитом сјећању

Крој 249.
Цетиње, 25 јануара 1902 год.

Уираца Општине Вар Цетиња.
Р- 67 Бр. 6 1 1_1

Ц Државној ТПтамнарцји.
Индавалац: Државна Штампарија.

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Свијема пријатељима и знанцнма 
јављамо жалоспу вијест, да ее пре- 
селко у вјечност наш никад незабо- 
рављенн еин, брат и друг

НИК0ЛА ДОБРОВИЋ,

који посље седмодневног боловања 
остави овај бијели свијет у 23 години 
евога живота и испустл своју млађану 
душу 18. Јануара ове год. у два сата 
посље подне.

Покојник је био слат у ино- 
етранство, са оних 12 младића из 
разннх Црногорскнх племена. који су 
нзучавали разне занате. — Занат је 
свршио одличннм уепјехом н добио 
евоју праву мајсторску буквшцу са 
потврдом тамошњег општинског суда. 
Погато се ослободио, истп га је мај 
стор пудио, да остане ту и да му даје 
доста приличну накНаду, али он није 
ннкако хтпо оетати, да це учини на 
жалост својим родитељима и браћи, 
но дође да их задовољи и — ево до 
данас . . —

Неопнсано благодаркмо г. г. све- 
штеннцчма, који су над покојником 
неуморно држали мртвачко опијело. 
Хвала г. г. учитељчма који су ири- 
суствовали спроводу с ђацима и оста 
лијем пријатељима. и знанцима; а осо 
бито Грбовшчаннма, који су листом 
човјек к жева 'дохитали.

Ђистрица (Зета) 21 јануара 1902. 
Ож А 'Л о пгл Е ни:

отац Пеко; маћеха Анђуша; браћа: 
Нешо н Рако; садруг Лабуд 

Вукашевић.
Р. 182. Бр. 7 1—1

4
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У пр ■велнкој жалости која нас 
задеси поводом смрти нашег нигда 
незаб ?рављеног дјетета

НЕТРА ЗОТОВИЋА,

који се пресели у вјечноет на жалоет 
ротнтеља, у десетој години посље 
дугог бзловања, на 19 овог мјеееца, 
благодаримо дубжо свијема, кош љу- 
бљено наше дијете ожалпгае небројно 
из околине, и пријатељскима на сау- 
чешћима, као н браћ I Лалевићима. 
Благодарнмо г. доктору Банцу на ње- 
говом тонлом љекарском заузимању 
око покојника. О/обита хвала часном 
свештенику г. Неду Михаиловићу, 
као и г. учитељу Л. Чобељићу са 
ученицима, који покојника првко ва- 
роши Данилова града, пред храм св. 
Теклу и до вјечне му куће нспра- 
тише уз многоброЈнн народ.

Једном ријечи вјечита хвала сви- 
јема без разлике оннм, којн сауче- 
ствоваше у вдпгој жалости и којп 
нам тугу у неколико ублажише. 

Иалевиби, 22 јануара 1902 год.
О Ж А Л О Ш Т> Е Н И

отац Томо Зотовић; ђед Мир до; баба 
Новка; матп Стана; брат Милан са 
својом родбином; ујак Јакша М. Гр- 

гуровић е' браћом.
Р. 133 Бр. 8 1—1

бМ|||1ш1о 1_атиз Нме
Направљање 

парнпх макина, 
парних котлова 
и парних лађица 
гго џрописима б- 
гг к. ратне ма- 
рине.

*„ Направља - 
ње трансиисија и 
кбла.

„Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча.“

„11онравке“
г I џ М Е: М 0 I. 0 I II N 6 0.

и- п- Бр. 20 17-20
------


